

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петрова Владимира Валерьевича на тему «Развитие университетских систем в условиях социокультурных трансформаций», представленной к защите на соискание ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия

Обозначенная соискателем тема исследования находится в числе наиболее обсуждаемых современным академическим сообществом. В своей работе автор затрагивает актуальный вопрос трансформации представлений о месте, роли и функциях университета, осуществляющего свою деятельность на современном этапе, сопряженном с серьезными постглобализационными преобразованиями. Поставив перед собой цель разработать и обосновать на основе проведения сравнительного анализа различных модификаций университета как отражения социокультурных изменений и преобразования модели высшего образования в условиях современных трансформаций обществ модель университетской системы, позволяющую обеспечить реализацию задачи по сохранению и развитию отечественного социального потенциала (С. 14), автор последовательно рассматривает предпосылки формирования новых подходов к дальнейшей эволюции университета. В качестве объекта диссертационного исследования автором обозначено изменение института образования в целом и модели высшего образования вследствие современных социокультурных трансформаций, при этом предметом исследования выступает модификация университетских систем как отображение социокультурных процессов трансформации современного общества и ответ на задачу по сохранению и развитию научно-образовательного потенциала страны.

Методология исследования основана на сочетании социально-философских подходов к анализу тенденций развития университетских систем в условиях изменяющегося общества, логического и исторического подходов. Поскольку в диссертационном исследовании показана социокультурная

обусловленность процессов формирования университетских систем и обозначена потребность в их непрерывном развитии, что напрямую связано с научно-техническим прогрессом, то автор считает необходимым обратиться и к методологии развития фундаментальной науки, составляющей основу методологии социальной философии применительно к образованию в целом.

Предложенные автором варианты решения обозначенных задач позволяют создать модель университетской системы – «комплекс упорядоченно взаимодействующих и взаимозависимых структур, образующих единое целое и позволяющих реализовать задачи образования как социального института в рамках социокультурно обусловленной модели» (С. 6), в рамках которой отдельным блоком определена возможность «концентрации талантов» как базового основания воспроизведения социального потенциала (С. 17). В.В. Петров показывает, что университетские системы, хотя и обладают определенной степенью автономии, тем не менее, не могут развиваться «вне» национальных систем образования, которые «обслуживают» то или иное конкретное государство. Достоинством предложенной модели является учет богатых российских традиций в сфере науки и образования, что позволяет сохранить гражданскую идентичность.

Выводы и рекомендации, представленные в автореферате, обладают несомненной научной новизной.

Практическая значимость диссертационного исследования В.В. Петрова определяется значимостью полученных результатов для развития научных исследований в области отечественного университетского образования. Предпринятая соискателем попытка поиска оснований для выработки модели университетской системы, нацеленной на воспроизведение и развитие социального потенциала, видится обоснованной и перспективной в своей реализации.

Дискуссионность некоторых положений свидетельствует об умении автора довольно удачно выявить сущность анализируемых проблем и показать их неоднозначность и многоаспектность.

Результаты, полученные в ходе исследования, являются достоверными, о чем свидетельствует комплексная методология исследования и репрезентативность представленного теоретического и эмпирического материала. Основное содержание диссертации нашло отражение в 69 печатных работах, в том числе в 4 монографиях, 26 статьях в изданиях, отвечающих требованиям п. 2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Текст автореферата характеризуется логичностью и академичностью изложения, аргументированностью выводов, дает ясное представление о диссертационной работе.

Вместе с тем, считаем необходимым высказать следующее замечание автору. Так, отмечая обратную ротацию выпускников университета, возвращающихся в научно-образовательную деятельность, что позволяет университету выступать в качестве полноправного участника университетской системы, автор приводит эмпирические данные, полученные на базе Новосибирского государственного университета (С. 42). Вместе с тем, количественные данные по довузовской подготовке в тексте автореферата не приводятся. Учитывая, что формирование «концентрации талантов» обозначено автором как многоступенчатый процесс, данный показатель имело бы смысл отразить в тексте автореферата.

В то же время, данное пожелание не является критическим и не умаляет значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5, 3.1 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно приложениям № 8, 9 Положения о совете по защите диссертаций на соискание

ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Петров Владимир Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

13 ноября 2023 г.

Доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой философии
ФГБОУ ВО «Забайкальский
государственный университет»



Захарова Елена Юрьевна

Захарова Елена Юрьевна
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Забайкальский государственный университет».
Кафедра философии.
672039 Россия, ул. Александро-Заводская ул., д. 30, г. Чита,
тел. (302-2) 41-64-44, 41-66-00,
web-server: www.zabgu.ru,
e-mail: mail@zabgu.ru.

